

敢担当、有韧劲、能打赢，云南省昆明市公安局特警支队云豹突击队——

“为了群众安全，我们必须上”

本报记者 李茂颖 杨文明

在训练中磨，在实战中拼。有这样一群特警，每当遇到危险，始终冲锋在前。云南省昆明市公安局特警支队云豹突击队50名各具专长的精锐队员，狙击、绳降、越障、破拆、格斗，样样精通，19年来成功处理多起各类事件，守护着群众安全。

——编者

初见程靖，第一感觉是“个头不高”“文静”。可她的头衔，却让记者大吃一惊：世界拳击协会金腰带得主，云豹突击队狙击手。

“打两拳试试？”见记者暗自打量程靖，云南省昆明市公安局特警支队云豹突击队队长老水先开了口。见记者戴上手套，程靖戴上拳套，迅速发起攻势。英姿飒爽，连续出拳，很快程靖便连连提醒记者：“你别老往后退啊！”“咱们云豹，从选人、训练到用人，每个环节，都严而又严，因为我们不允许失误。”老水介绍，从参与湄公河行动到多次解救被劫持的人质，自2002年11月成立以来，云豹突击队已成功完成多起重要任务。



①

“在热带雨林执行任务，常常两天不吃饭、几十天没肉吃”

“接到任务，迅疾出动”，老水已经习以为常。一天，老水突然接到指令，要执行一项重要任务。到专案组报到后他才知道，得赶赴热带雨林，抓捕犯罪分子。

茫茫热带雨林，犯罪分子藏匿其中，经常改变位置。要想成功抓捕，先要找到目标。执行任务的3个月里，老水大部分时间都花在了寻找目标上。

“在热带雨林执行任务，常常两天不吃饭、几十天没肉吃。”老水回忆，为了避免引起犯罪分子的注意，他们只能藏身半山，有时候10天才回到基地进行一次补给。

口粮吃完了，只能就地取材，有啥吃啥；渴了喝山泉水，饿了挖野菜吃。榕树叶、蕨菜、木薯根……平时不起眼的野菜，成了维持生命的能量来源。

“长期不吃肉也不行。”为了补充蛋白质，老水想尽办法。除了徒手抓不到，老水想出一招：整点树胶到竹竿上，再用竹竿去粘知了。打小在丽江农村长大，山里哪些能吃，哪些不能吃，老水心里都有数。野外生存技能，在执行任务时，帮了他不少忙。

恶劣的自然条件不断挑战老水的身体极限，而抓捕过程中的近距离交战则让他多次面临生命危险。“为了群众安全，我们必须上。在执行任务对我而言，不是选择题，而是必答题。”

执行任务不仅是老水的必答题，也是每名云豹突击队队员的必答题。这些年来，云豹突击队成功处理过很多突发事件，每次出任务时，“我上！”是昆明市公安局特警支队副支队长陈泽能最常听到的回答。

“相互信任是突击队最宝贵的品质”

19年来，云豹突击队多次成功处理突发事件。这背后是周密的谋略与部署。

某日，昆明某饭店的客房内，一名歹徒劫持了两名酒店工作人员。人质手脚均被绑



②

住，一前一后；歹徒一手持枪，一手抓着一名人质躲在沙发后，枪口对准门口。

经各方面考虑，队员小王被选中，假装给歹徒送钱，队员们慢慢与歹徒周旋，寻找机会。“从歹徒手里解救救人质，容不得半点马虎和失误。”老水说。

小王进入房间时，提出用自己换人质。“我们老板身体不好，要不换我吧。”话音刚落，歹徒察觉不对劲，一枪打在了小王小腿上。

这时老水一个箭步冲上去，一把将小王拽出了房间。歹徒朝老水连开5枪，其中一枪打在老水左肩下方。即便如此，为了保护人质安全，老水没有开枪。套房正门，老水与歹徒正面对抗；负伤的小王成功突袭，从侧面制伏歹徒，成功解救出人质。

“歹徒枪响的瞬间，如果有人犹豫，任务可能就失败了；有一人退缩，人质和队友可能就危险了。相互信任是突击队最宝贵的品质。”老水说。

默契配合，源自高难度的日常训练，也离不开严密部署。“对方要求送钱进去，小王年轻显得‘稚嫩’些，大家都觉得小王合适；为了人质安全，情况再紧急，也要保持冷静，我这样的老队员是最佳人选。”老水说。

“每名队员的强弱项、脾气秉性、心理素质、谁和谁适合组队，我们都要做到心中有数。”陈泽能说，“平日和队员朝夕相处，实

战中与队友并肩作战，在危急时刻才能做出风险最小的决策。”

“在实战氛围中学会冷静，为下一次出勤做准备”

射击馆里，小李左手端枪，右手扣动扳机。百米外的子弹壳，“嘭”的一声便被击穿。记者由衷地竖起大拇指，小李却没有半分得意。

“这是我们的基本操作，从特战队到云豹突击队，我做狙击手已经11年。”小李说，除了相对稳定的5人作为常备狙击手，其他队员每周也会上狙击枪训练课。

什么都要会，至少一门精。“来了云豹突击队，得有站得住脚的地方。”老水介绍，统一训练既培养队员的基本技能，又能发现各个专项上的“潜力股”。程靖曾两次摘下拳击比赛金腰带，作为拳击冠军特招进入大队。狙击课上，她第一次摸枪就不紧张，对枪的控制还非常好，环数很高。老水说，“大赛选出来的，心理素质好，她被队里培养做狙击手。”

狙击、绳降、越障、破拆、格斗，这些基本技能，每名队员都必须掌握。日常训练，不分



③

男女，从刚进队时体力稍弱，到现在跑20公里不掉队，统一严格的标准、耐心细致的指导激励程靖不断提升着各项技术。

远离有狙击手，近距离有散打、格斗强的队员；警情各种各样，既需要男队员的勇猛，也需要女队员的细腻……从最初成立时的10个人、10把手枪，发展到如今各有专长的50名精锐队员，面对各种处突场景，云豹突击队越来越从容。

不过，并非每个人都有处突机会。“为了提高成功率，真正执行任务时，我们会派实战经验更丰富的队员。”陈泽能解释，但只要有处突任务，所有队员都必须到现场，“在实战氛围中学会冷静，为下一次出勤做准备。”

极端压力下，风向、风速、温湿度，以及狙击手的心态都会对狙击是否成功造成影响。“狙击手必须谨慎精细，丝毫偏差都可能给歹徒喘息的余地，危险的便是群众。”小李说。狙击手小黄是一名新人，面对每天高强度的训练，他毫不退缩，“我时刻做好执行任务的准备，一旦上场，就要发挥所长，一击制胜。”

图①：突击队员们开展空降救援训练。
图②：突击队员进行城市高楼攀爬训练。
图③：突击队员进行高原山地泥泞极限训练。

昆明市公安特警支队供图

建设更高水平的平安中国

吉林省东辽县开展专项培训、提升干部素养 让年轻干部更好融入乡村

本报记者 刘以晴

“农村有自己的特色，比如农耕文化、乡风民俗等，如果能开发利用，不但有助于农民就近就业，更能带动产业振兴。”在吉林省东辽县金州乡大度村，王胜权边帮村里大娘压井，边聊起自己的想法。

3年前，26岁的王胜权考入东辽县工业和信息化局，后来被选派为驻村干部。从“主要抓好各项政策落实”到“主动思考还能能为村里做点啥”，他的转变得益于一个特殊的课堂。

为提升年轻干部能力，东辽县委组织部举办考察干部综合素质的“厚德杯”比赛，来自43家单位的364名35周岁以下的年轻干部参赛，从中选出优秀年轻干部进入“东辽英才”培训班学习。王胜权入选“东辽英才”培训班，和其他年轻干部共同学习。这让

他感到了压力，也感受到了动力。在东辽县，35岁以下的年轻干部占全县公务员总数的29%，针对年轻干部在调查研究、应急处突、群众工作等方面

能力薄弱的问题，当地以“东辽英才”干部素养提升工程为抓手，提升年轻干部素质，以人才振兴推动乡村振兴。

在集中培训的32天里，东辽县委组织部邀请浙江大学等学校的专家和各级领导干部进行专题授课，还设置了实地调研、公益劳动、模拟法庭等环节。此外，为帮助年轻干部开阔视野，东辽县委组织部定期选派优秀年轻干部到浙江省参加培训、开展挂职，建立结对互助机制。

培训临近结束时，年轻干部们收到了一个“结课作业”：自选主题，撰写调研报告。王胜权选定了“特色村寨”主题，利用个人时间，走访了大度村、朝阳村、新乐村等7个村寨，调研村落文化历史沿革、民俗文化活动、产业发展情况等内容。一个多月后，一份将近3万字的调研报告交到了县委组织部。

“他的调研报告是我帮助修改的，改了五六次，从一开始简单陈述村情村貌，到提出自己的思考建议，年轻干

部在调查研究方面的进步让我很欣喜。”东辽县委组织部有关负责人这样评价。在“厚德杯”比赛中取得好成绩的王胜权说：“现在总觉得有劲儿在推着，得继续努力。”

“人不认识、话不会说，是不少年轻干部初入基层的共同困境。”东辽县委组织部有关负责人说。为了让年轻干部更快进入状态、融入乡村，2020年起，东辽县实行新招录公务员导师培养制度，服务期内的公务员由所在单位一名班子成员担任成长导师，负责指导新招录公务员的工作，县委组织部每半年、所在单位每个季度都会与年轻公务员交流座谈。

“年轻干部由于工作阅历相对欠缺，需要有人指点迷津。适时对年轻干部进行业务培训，可以让他们成长的步伐更加稳健。”东辽县委组织部部长毕金胜说。此外，东辽县将优秀年轻干部列入人才库，设立人才档案。有关部门需要推荐干部时，可查阅干部个人简历、年度考核结果、工作总结等多项信息。同时，东辽县委组织部还进一步密切同乡镇基层党委的联系，鼓励其推荐优秀年轻干部。“关注年轻干部就是关注未来、谋划未来。开展年轻干部培训，是为未来发展储备人才，这是一项打基础、利长远的事业。”毕金胜说。

本报北京9月1日电（记者张天培）8月31日，在国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室（以下简称“国务院联席办”）的统一指挥下，全国“断卡”行动开展第六轮集中收网，北京、天津、河北等28个省份公安机关同步开展收网行动，对利用“猫池”等集群插卡设备协助实施电信诈骗的违法团伙进行集中抓捕。截至当日20时，一举打掉非法架设“猫池”设备的犯罪窝点230余个，抓获犯罪嫌疑人600余名，缴获非法“猫池”设备2000余台、电话卡及物联网卡37万张。

全国“断卡”行动开展以来，公安机关持续深入打击各类非法开办贩卖“两卡”犯罪团伙，成功斩断一批为诈骗分子提供资金技术服务的犯罪链条，坚决切断一批非法贩运“两卡”的犯罪通道，诈骗分子获取“两卡”途径受到极大限制。特别是工信部启动专项工作以来，一大批无电话、无短信、无流量的“三无”睡眠电话卡被关停，诈骗分子手中的存量电话卡被精准封控。

为逃避打击，诈骗分子对于伪装性、隐蔽性更强的电话卡产生迫切需求。一些违法犯罪团伙利用“猫池”等集群插卡设备批量为诈骗分子“养卡养号”，协助其实施诈骗犯罪。经查，“猫池”等集群插卡设备可同时插入上百张电话卡，利用软件实现批量拨打电话、收发短信和连接网络等功能。违法团伙将非法收购来的大量电话卡插入“猫池”，批量模拟出语音通话、发送短信、消耗流量等虚假使用痕迹，从而将这些“三无”电话卡伪装成正常使用的电话卡，以避免被关停。同时，违法团伙还利用“猫池”设备能够接收短信验证码的功能，在QQ、微信等互联网软件上批量注册账号，再将这些账号贩卖给不法分子实施电信诈骗等犯罪活动。

国务院联席办有关负责人表示，各地各部门将始终保持严打高压态势，强化部门协作配合，纵深推进“断卡”行动，坚决斩断为电信诈骗提供各类非法服务的黑灰产业链条，全力铲除滋生此类违法犯罪的土壤。

《贵州省未成年人保护条例》正式施行 对困境未成年人实行特殊保护

本报贵阳9月1日电（记者黄娟）日前，记者从贵州省人民政府新闻办公室获悉：新修订的《贵州省未成年人保护条例》（以下简称《条例》）于9月1日正式施行。新修订的《条例》共10章88条，新增“网络保护”“政府保护”“特殊保护”三章，共涉及压实家庭保护、加强学校保护、充实社会保护等9方面内容。

根据2020年末统计数据，贵州有留守未成年人47.5万人，另有孤儿1.2万人，纳入低保保障未成年人68.5万人。《条例》设立“特殊保护”专章，将对留守未成年人和孤儿等困境未成年人实行特殊保护。《条例》聚焦动态监测、责任落实、教育关爱、救助保障“四个全覆盖”，力图解决有关未成年人群体的监护、医疗、教育等突出问题。

同时，为积极适应网络时代新形势，《条例》还新增“网络保护”专章，对网络素质教育、网络信息内容管理等作出规定，对未成年人实现线上线下全方位保护。下一步，贵州将重点从加强专门机构和人员设置、开通未成年人保护热线等方面着手，继续推进未成年人保护工作。

上海从严打击证券违法犯罪

本报上海9月1日电（记者巨云鹏）记者从上海市人民检察院获悉：近日，该院出台《上海检察机关关于依法从严打击证券违法犯罪活动的实施方案》，提出24项举措，全方位提升打击、预防、监督、治理一体化效能，大力推进办案专业化建设，以推进资本市场司法体系建设，有效防范化解重大金融风险。

据介绍，2016年至今7月底，上海检察机关受理证券期货犯罪审查逮捕案件621件102人，批准逮捕53件79人，受理审查起诉案件99件22人，提起公诉67件135人。根据实施方案要求，在量刑方面，检察机关要提出精准量刑建议，严格控制缓刑适用，依法加大罚金刑等经济制裁力度，推动对证券从业人员“从业禁止”的适用，切实提高违法成本。在打击范围方面，检察机关要着力落实证券犯罪案件和洗钱犯罪“同步审查”工作机制；坚持“一案双查”，依法严惩中介机构提供虚假证明文件、出具证明文件重大失实等犯罪。

中国中铁原党委副书记周孟波被缉捕并遣返

本报北京9月1日电 8月31日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经公安部、河南省监委与有关国家执法机关密切合作，外逃职务犯罪嫌疑人周孟波在境外落网并被遣返回国。

周孟波，男，1965年2月生，中国铁路工程集团有限公司原党委副书记，涉嫌受贿罪，2019年5月外逃。经国家监委指定管辖，该案由河南省监委办理。近日，中方向外方提出执法合作请求，推动外方执法机关将其抓获并遣返。我办案机关克服疫情影响，将其押解回国。中央追逃办负责人表示，周孟波作为国企领导人员，涉嫌职务犯罪并外逃，影响极为恶劣。此次通过国际执法合作将其拿归案，是“天网2021”行动和国企领域反腐败的重要成果。我们将坚持有逃必追、一追到底，持续深入开展反腐败国际司法执法合作，不管腐败分子逃到哪里、逃匿多久，都要将其绳之以法，绝不让其逍遥法外。

全国“断卡”行动开展第六轮集中收网 打掉非法架设集群插卡设备的犯罪窝点二百余个

首届全国消防行业职业技能大赛开赛